

惠及约1.5亿退休人员！2025年基本养老金再涨2%

□ 新华社记者 姜琳

养老金，与亿万退休人员息息相关。为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人，会涨多少，怎么计算？人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联动进行调整。前者体现长缴多得，后者体现多缴

多得，因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年，随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄，领取养老金的人数将有所增加。

对此，中国人民大学教授董克用分析表示：“随着退休人员增多，养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出，就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说，

2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出6.8万亿元，当期收支略有结余，运行保持平稳。

在养老金当期收入中，有各级财政、特别是中央财政的补助。据介绍，近年来中央财政进一步加大补助力度，地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因，少数地区出现了收不抵支，当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹，运用了新的机制，对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示，从长远看，养老金还有储备。2024年，企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时，全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备，中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

(新华社北京7月10日电)

陕西多措并举加快推进高等教育强省建设

本报讯（记者 杨小妹）7月10日，省政府新闻办召开“持续深化‘三个年’聚力打好重点领域攻坚战”系列新闻发布会，邀请省教育厅负责同志介绍陕西高等教育强省建设相关情况。

省教育厅副厅长何玉麒介绍，按照省委、省政府工作部署和全省教育大会要求，全省高等教育系统不断深化开展“三个年”活动，聚力打好“八场硬仗”，制定了《陕西教育强省建设规划纲要（2024-2035年）》《陕西高等教育强省建设实施方案》，配套出台立德树人工作指南等系列文件，在支撑国家战略和服务区域经济社会发展中展现我省高等教育的新使命、新担当、新作为。

人才培养体系更加健全

人才培养是高校的核心职能。我省着力构建高层次人才培养体系，布局建设13个国家级基础学科拔尖学生培养基地和1个国家级未来技术学院，高质量建设3个卓越工程师学院和11个未来技术学院。

我省持续优化高等教育资源供给，实施优质本科扩容工程，成功设立陕西警察学院、西安戏剧学院、陕西农林职业技术大学、陕西工业职业技术大学，实现了公安类本科院校和公办职业本科院校的双突破。

不断完善“就业-专业设置-招生”联动机制，以毕业生就业情况为依据，在专业结构优化和招生计划调整两个方面，分别实行“末位淘汰”和“红黄牌”制度，超前布局急需学科专业，调减过剩学科专业。近三年，我省高校新增设立产业发展需求的专业布点180个，淘汰不适应经济社会发展、就业率连续多年偏低的专业布点209个。

服务支撑能力持续增强

高等教育作为教育科技人才三位一体的重要结合点，我省高校基础研究主力军和重大科技突破策源地作用进一步凸显，西安交通大学、西北工业大学等一批高校科研人员在嫦娥奔月、蛟龙潜海、港珠澳大桥等国家战略和“国之重器”中，贡献了陕西智慧、陕西力量。2024年，陕西高校在研国家级科技项目1.1万项。在最新一届国家科技奖评选中，我省高校15项通用项目获奖，居全国第2位，创历史新高。

同时，我省高等教育系统持续深化“三项改革”，放大秦创原效能，整合高能级科研平台团队661个，组建“传感器与物联网”“石油化工”等一批重点产业链和学科链协同创新联盟，2024年高校承担企事业单位科研委托经费超80亿元，铂力特、巨子生物等一批高校孵化企业成功上市。由西安交通大学牵头联合全省高校、科研院所、省内外龙头企业共同建设“创新港学院”，打造教育科技人才一体发展示范区。

就业是高等教育服务工作的重中之重，我省制定了《高校毕业生就业工作“打硬仗”实施方案》，组织“春季攻坚”“百日冲刺”“访企拓岗”等促就业行动，确保毕业生高质量充分就业。

对外开放步伐不断加快

我省聚焦中亚地区开展对外交流合作，深入落实中国-中亚西安峰会涉陕教育成果，4次组织高校赴中亚国家进行教育交流合作，先后举办教育展7场，达成合作59项，全面介绍教育发展成果，我省高校2项成果纳入中哈两国元首会谈成果清单，为深化中国-中亚教育互联互通注入了陕西力量。

陕西作为共建“一带一路”的重要节点，在国际教育交流合作和“一带一路”沿线国家人才支撑方面作出了重要贡献。建设了丝绸之路大学联盟、“一带一路”职教联盟等平台，每年举办丝绸之路国际产学研用会议和丝绸之路教育合作交流会。

我省还大力推动职教出海，13所高职院校的66个专业教学标准、271个课程标准被国际（境）外22个国家采用，职教合作成果丰硕。持续擦亮“留学中国·学在陕西”品牌，陕西已成为中亚国家首选来华留学目的地之一。

陕西18个小麦新品种通过国审

本报讯 7月7日，农业农村部发布2025年主要农作物品种审定公告，全国共有153个小麦新品种通过国家审定。其中，陕西选育品种18个。

本次通过国审的小麦新品种分别是由西北农林科技大学选育的西农1155、西农156、西农1871、西农579、西农633、西农839、西农926、西农1168、西农1329、西农602、西农158，由陕西杨凌伟隆农业科技有限公司选育的伟隆399、伟隆387，由杨凌良科农业科技有限公司选育的良科6号，由陕西农林职业技术大学选育的职院171，由西北农林科技大学、南阳市农业科学院联合选育的西农161，由宝鸡市农业科学研究院选育的秦农33，由咸阳市农业科学研究院选育的咸麦283。

“此次杨凌通过审定的品种有16个，全国占比达10.46%，年审定数量及占比均创历史新高。”杨凌示范区现代农业和乡村振兴局局长魏学谦介绍，作为发展现代农业的“国家队”，近年来，杨凌示范区深入开展种业关键核心技术协同攻关，聚集了省部级以上种业创新平台66个、育种研发人员超过1000人，支持种业优势研发团队在育种基础理论和应用技术上新开展大胆探索和引领性研究，为突破生物育种技术瓶颈、提高育种效率提供了重要支撑。杨凌示范区将持续深入开展种业关键核心技术攻关，强化新品种选育推广，加大种业企业培优引强力度，全力打造旱区种业硅谷，为全省种业高质量发展贡献力量。

西安市妇女社会综合服务中心妇女儿童维权项目系列活动启动

本报讯（记者 李荣）7月9日，由西安市妇女社会综合服务中心主办、陕西许小平律师事务所承办的西安市妇女社会综合服务中心妇女儿童维权项目系列活动启动仪式在西安举行。

此次活动主要针对妇女儿童维权领域的热点、难点和频发问题，汇聚专业力量，集结长期深耕婚姻家庭领域、兼具专业素养、爱心与情怀的律师，深入基层，让法律为万家幸福护航。启动仪式上，西安市妇联为五家律所作为“西安市妇女社会综合服务中心妇女儿童维权项目”进行授牌。

据了解，五家律所将安排专业律师进行值班，接待来访群众，重点解答婚姻家庭、子女抚养、家庭暴力、劳动权益等妇女儿童常见法律问题，提供专业咨询，给出切实可行的法律建议和解决方案。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】文旅市场持续升温，多地抓住机会，结合热门影视剧、电影推出全新主题游路线吸引游客前来打卡，成为今年文旅消费的新亮点。

网友观点：热剧带动的文旅热潮，是文化自信与市场创新的交汇点。当文化IP成为撬动消费的强力杠杆，它不仅推动了经济增量，更以生动实践书写着新时代的文化叙事。未来，文旅市场与影视产业的深度融合，必将为消费市场注入更多活力。

网友观点：各地应抓住这一机遇，将影视剧元素与城市旅游进行深度融合，构建多元消费场景，持续提升旅游品质，让消费者在享受旅游乐趣的同时，收获更丰富的游玩体验。只有这样，才能够将热剧“流量”转化为文旅“留量”，真正实现长久“出圈”。

网友观点：影视与旅游的联动，再次印证了文旅融合的巨大能量。但“刷火城热”的效应是短暂的，如何让这场双向奔赴释放更多溢出效应，仍需要长期关注。期待各地继续挖潜，探索“影视+文旅”的正确打开方式，不断上新文旅融合故事。

【新闻回放】近日，淘宝闪购和美团等外卖平台通过高额补贴掀起新一轮价格战，导致订单爆单。7月7日，淘宝闪购、饿了么联合宣布：日订单数超8000万，非餐饮订单超1300万，淘宝闪购日活跃用户超过2亿。7月6日，美团公布的信息显示，截至7月5日23时左右，美团即时零售当日订单突破1.2亿单，其中，餐饮订单已超过1亿单。

网友观点：“内卷式”竞争没有出路，外卖行业的未来在于能否为消费者、商家和骑手创造更多价值，而不仅仅是依靠价格战来争夺市场份额。只有摒弃短期补贴战，转向高质量发展，实现从价格竞争到价值竞争的转变，构建一个多方共赢的生态系统，才能推动外卖行业实现健康、可持续的发展。

网友观点：外卖行业的健康发展，离不开平台、商家、监管部门以及消费者的共同努力。只有各方形成合力，才能让外卖行业摆脱“补贴依赖症”，走上可持续发展的轨道，真正实现消费者、商家、平台三方共赢的良好局面，莫让商家成为外卖平台补贴大战中的“牺牲品”。

西渝高铁重庆段开始架梁施工



7月10日，在西渝高铁陈家沟特大桥建设现场，架梁机在进行首孔箱梁架设作业（无人机照片）。当日，中铁十四局工人将首孔长24.6米、重542吨的箱梁架设在西渝高铁重庆段陈家沟特大桥第一孔墩柱上，标志着西渝高铁重庆段箱梁架设施工正式启动。

西渝高铁是西安到重庆的高速铁路，全长739公里，设计时速350公里，是我国“八纵八横”高铁网京昆通道和包（银）海通道的重要组成部分。

新华社记者 唐奕 摄

山阳：荒山上种出片片“金叶子”

□ 记者 王斌 通讯员 韩建军

仲夏的秦岭，绿意葱茏，站在山阳县南宽坪镇与漫川关镇交界的黄花岭上，眼前是我省连片面积最大的茶山——莲花茶园。海拔850至1100米的山坡上，绿浪翻滚，茶香弥漫。谁能想到，30年前这里还曾是一片贫瘠的荒山。

“1995年之前，这里就是荒山，老百姓收入低，没有出路。”陕西金桥茶业有限公司负责人许红飞指着脚下的土地，声音里带着些许感慨，“从1995年种下第一片茶开始，漫山遍野的绿色就铺开了。我们走的路，实实在在就是把生态价值转化成经济价值。”

许红飞正是这条转型之路的先行者。1995年种茶，1999年建厂，2005年注册公司，金桥茶业在荒芜中扎根生长。如今，莲花茶园已带动周边5个村3000多户农民共同发展茶产业，户均增收逾1.3万元。荒山披绿装，片片绿叶悄然蜕变为致富的“金叶子”。

茶山活起来，人便聚起来。在茶厂干净明亮的车间里，茶艺师王正云专注地展示着冲泡技艺。“以前在外面打工，东奔西跑，收入也不稳定。”这位漫川关镇莲花村

的姑娘笑着说：“现在好了，家门口工作，离家近，工作也体面。”2022年，王正云回到家乡加入金桥，月收入稳稳超过3000元。像王正云这样被茶香“唤”回的年轻人，在茶企里越来越多。

采茶季的繁忙更是山间一道流动的风景。许红飞说，每年从2月到10月底，采茶工的身影点缀在层层茶田间，旺季每天要1500多人，淡季也得50多人。采茶实行称重计酬，熟练的茶农平均每天能有150元收入。仅采茶一项，金桥每年支付的工资就超过100万元。这份沉甸甸的“绿色工资”，滋养了无数山乡家庭。

63岁的全贤林在茶园已坚守了17个春秋。他粗糙的双手抚过油亮的茶叶，眼中映着茶山的今昔巨变：“从开始的默默无闻，到现在这宏伟景观，我是看着它一点点‘长’起来的！”岁月刻在老人脸上，更把一座茶山的崛起刻进了他的生命年轮。

绿叶生金，不止于采摘和加工。许红飞敏锐地捕捉到茶产业更广阔的融合空间，“2016年，我们就开始打造茶旅融合项目。”金桥开辟了研学路线，单次可接待300余名师生；茶园小屋9套，19个床位让游客枕着茶香入眠；去年落成的茶文化餐

厅，可同时容纳百人品茗用餐。

“实现生态价值转换，这几年我们重点做深茶体验。”许红飞描绘着游客的沉浸之旅——在工作人员引导下采茶，参与茶叶加工，最终品尝自己劳作的成果，“喝自己采摘的茶叶，那种意义很不一样。”茶，从农产品蝶变为体验品、文化载体，在绿水青山间释放出叠加效益。

一片叶子的旅程，也早已跨越秦岭。金桥茶叶于2017年首次出口哈萨克斯坦，随后又远销美国、马来西亚、泰国等地推介。许红飞兴奋地向记者展示她拥有56万粉丝的抖音账号：“线上销售同样风生水起！”莲花茶园的3家直营店与线上渠道共振，将“山阳味道”送往更远方。

山阳县农业农村局局长陈立林说，全县聚焦在提质增效、品牌整合、市场开拓和资金扶持等4个关键方向，一方面狠抓茶园管理，改造升级设施；另一方面强力整合“天竺翠峰”公用品牌，积极融入全市“秦岭泉茗”公共品牌体系。同时组织企业“走出去”参展，推动山阳茶叶“进超市、进景区、进服务区”，更重要的是谋划项目，在茶园升级、标准化建设、茶旅融合等环节注入资金活水，助力山阳茶产业高质量发展。

中医夜市：古城夜空中独具魅力的文化风景线

□ 记者 杨小妹

2024年2月，国家卫健委、国家中医药局、国家疾控局联合发布《关于进一步加强新时代卫生健康文化建设的意见》，明确提出“推动中医药文化融入生产生活”。近年来，全国各地兴起的中医夜市正是对这一要求的实践探索。

6月13日，省中医药研究院和省中医院联合主办中医药文化夜市活动；7月4日，西咸新区同时举办六场中医夜市活动……入夏以来，西安市陆续开展多场各具特色的中医夜市，活动打破了传统义诊模式，以夜市为载体，巧妙地将文化展示、互动体验与健康服务融为一体。

7月7日晚8点，夜幕降临，霓虹灯点亮了城市夜晚的喧嚣。西安市灞桥区世纪公园里，几个特别的“摊位”引得往来行人驻足停留，一缕缕草药香在空气中弥漫，一场由

西安领航中医医院主办的中医文化夜市正在如火如荼开展。

市民游客现场体验穴位贴敷和推拿按摩、制作中医药手串、品尝中药茶饮，中医专家化身夜市摊主，为市民游客答疑解惑、把脉问诊，科普中医药健康知识。

特色的“望闻问切”快闪摊人气最高，一会儿工夫就排起了长队，医生现场坐诊，为市民看病答疑。作为国家级非物质文化遗产，传统中医“四诊”是中医辨证论治的重要依据，可以快速判断患者的部分身体状况。

“积食是脾胃功能差导致的，加上平时吃饭不规律，症状可能会加重，可以尝试山楂、麦芽泡水，帮助缓解消化不良。”坐诊医生一边为问诊的市民把脉，一边从旁边的茶饮壶里为他倒了一杯温热的消滞茶。

正在排队等待问诊的市民刘凯说：“白天实在抽不出时间去医院，听说这里晚上有中医会诊，就赶紧过来了。”他说自己平时饭

局应酬比较多，作息不规律导致肥胖，希望能通过中医诊疗健康减肥。

“我是来咨询‘三伏贴’的，我孙女身体弱，经常感冒发烧，听说‘三伏贴’可以增强免疫力，就想带着她来试试。”在附近居住的市民王桂华一听到中医夜市的消息，就带着9岁的小孙女前来问诊。

近年来，随着养生概念逐渐深入人心，强调天然、健康、无添加的新中式茶饮受到广大年轻人的喜爱。夜市现场，免费体验的“五行茶饮站”吸引了众多路人前来品尝。工作人员现场为大家冲泡减脂祛湿茶、古法乌梅饮等中药茶饮，普及养生和药食同源知识。

“没想到养生茶一点都不苦，酸酸甜甜的比奶茶好喝。”第一次体验中药茶饮的高中生朱婷婷感叹道。

特色中药丸手串DIY摊位更是引起了不少围观群众的注意。“薄荷可以缓解鼻塞

头痛，檀香有镇静安神的功效……”工作人员介绍，中药丸手串将中药功效和现在大家喜爱的“盘串”结合起来，既起到装饰作用又能养生。

西安领航中医医院医生周羽说：“平时大家可能对中医了解不多，一提起来会觉得过于深奥难懂，希望通过这样的活动，让大家对中医药文化产生兴趣的同时，也在潜移默化中提高了大家的养生意识。”

夜色渐浓，直到晚上9点“收摊”，现场氛围依然热度不减。市民纷纷表示，希望以后能多举办一些这样贴近生活、趣味性强、让大家在轻松愉快的氛围中体验传统中医药文化。

传统中医药文化与城市夜生活巧妙融合在一起的中医夜市，吸引了无数市民、游客热情参与，让大家在边逛边玩中感受中医药文化的魅力，成为古城夜空中一道独具魅力的文化风景线。